

## 从童言无"效"说开去



合肥小朋友戴聿洋 在南方周末(6月16日) 发表了题为《为何童言无 效》的短文,读来一则以 苦涩,一则以喜悦,诸味

杂陈。文章写道:他5岁时偶然发现一块 公交站牌将前后站站名颠倒了,他向公交 部门反映,数月无应答,后他父亲向公交 的熟人说了,很快得到改正。他6岁时又 发现一公交站牌将往南的一个站名错安 到北行线上,又向公交反映,但毫无反应, 后由其父亲将相关材料交管公交的国资 委主任,错站牌很快改过来。戴聿洋在文 末发问:为何童言无"效"? 非得大人出面 或领导发话不可?

戴聿洋的这个问号,不啻一记重锤敲

在"官本位"依然根深蒂固的大背景 下,当下真正握有话语权的当然首推官 员,且是握有实权的官员,其次是有官场 背景的专家学者,或是官场需要他出面的 专家学者。说话无效的,岂止童言!还有 大量底层民众、包括普通知识分子在内地 位低微的大人。而恰恰数量庞大,但身微 力薄的声音,是群众意志的重要部分,是 构建和谐社会不可缺少的资源。《人民日 报》目前发表的《执政者要倾听"沉没的声 音"》的评论指出:"有利益的表达才有相 对的利益均衡,有相对的利益均衡才有长 久的社会稳定,尽可能多地倾听社会各方 面的声音,对于维稳大有好处。"这是我党 在长期执政中的经验之谈。原广东省委

书记、为改革开放立下汗马功劳的任仲夷 将和谐理解为:人人有饭吃(禾、口),人人 有言论自由(言、皆)。老一辈革命家陆定 一的临终遗言是:要让孩子上学,要让人 民讲话。这是他几十年革命生涯中得出 的宝贵体悟,贵胜黄金。

戴聿洋的短文,也叫人心生喜悦。这 么小的孩子,这么关心公共事务,又这么 细心。如果有更多孩子从小就关心社会 公共事务,对我们国家未来发展将植下良 性基因。前不久,广州一中学生对该市有 关部门准备将所有地铁站翻新改建的铺 张浪费做法提出反对意见,得到民众声 援,最后被政府采纳。可见身份低微的民 众中不乏有价值的声音,需要执政者耐

"能'山寨'村庄,却'克隆'不了幸福" -6月17日,媒体爆料称,中国五 矿公司正准备将一个奥地利村庄"原样复 制"到广东惠州,建成一个面向高端群体 以及居住在香港的外国人的欧式风格住 宅开发区。此事引起网友们的热议。

"看不懂《建党伟业》的,都应该回家

-历时两年、汇聚了108位明星的 献礼大片《建党伟业》上映两天票房已超 5000万元,同时也出现一些负面评价,影 片导演黄建新面对记者的提问和质疑,做 出以上反应。

#### 时事乱炖



一则《南京机场"天价高速"每公里均 价超标逾50%》的帖子在网上热传,帖子称 南京机场高速收费超法定收费标准逾50%,

且此高速14年总收益28亿元,远超9.8 亿元的建设成本。(本报今日10版)

国家五部委专项清理收费公路的指令 高调震耳,南京机场高速路高收费适时曝 光。这是一份检测的试纸,它不仅检测市 民反对高收费的坚定程度,也将检测收费 方落实五部委指令的诚恳程度。同时,它 还将检测国家五部委的行政权威,以及地 方政府相关部门的执政理念

李宏宇 文/图

#### ▶时评

#### "骑自行车办公" 但愿不是作秀

山东省公共机构节能办公室日前向 24 家省直单位免费发放 100 辆公务自行 车,试点推行3公里范围内外出办公使用 公务自行车出行。(6月19日《新京报》)

毫无疑问,推行骑自行车办公是一项 新举措。这不仅能减少公务车辆经费支 出、打造节约型政府,而且对于缓解城市交 通压力、实现节能减排、增强公务员体质等 方面都能起到积极作用,当然应大力倡导

不过,在公车改革举步维艰、成效甚微 的当下,试点公务自行车能否取得实实在 在的成功,还很难说。特别是对于很多平 时坐惯了公车出门办公的公务人员来说, 骑自行车出行办公还需要一定的时间来适 应。况且按照《山东省省直公务自行车管 理办法暂行办法》规定,在市区3公里范围 内使用公务自行车出行并非强制,而是"原 则上"要求。所以不客气地说,这或多或少 难免给人留下"作秀"的印象。

说来说去,要想让试点公务自行车取 得成功,关键还得靠公车改革。只要公车 存在一天,公务人员的"公车依赖"思想就 会存在一天。在这种语境下,想要让试点 公务自行车取得成功,谈何容易?

一言以蔽之,但愿"骑自行车办公"不 是作秀,而是实招,且能持之以恒地"遍地 开花"。这就要求政府部门必须要"自断臂 腕",把公车改革进行到底,同时各种监督 机制和措施也应跟上。如果"骑自行车办 公"仅仅是作秀而已,不从根本上解决实质 性问题,那么过不了多久,那些免费送给机 关单位的自行车,最终会变成一堆废铁。





### 热烈祝贺美的空调安徽建厂12周年

在惊爆价格基础上

# 存5()元抵5()

## 一条价格 大寒安徽

201146д25 、26 、27 в

旺季购买空调的终极盛宴

仅此3天 狂售10万套

- 步到位,严格按照工厂分配数量销售,仅限认筹顾客!
- 5动机会难得,先认筹后购买,顾客在6月20~24日凭身份证到全省各美的空 一张 ( 每个身份证仅限认筹三台空调 , 每台机器 )和免费获得价值299元家用电器专业养护套装一套(赤序等等)
- ,凭认筹券可抵500元现金,含特价机! )未选购到合适的机型,定金全额退还!
- 退还时间:7月1日-10日。





次:2009年美的空调建厂10周年 全省抢购: 79851套